

城市规划视角下我国城市发展影响因素分析

李琳

(吉林省白城市国土空间利用服务中心,吉林 白城 137000)

摘要:为了提高城市经济发展水平,本文以城市规划为视角,对经济发展的影响因素进行了分析。文字首先对城市规划与经济发展之间的关系进行了分析,并阐述了经济发展的特征。其次,强调了做好城市规划的重要性。最后,重点以高新技术产业的发展,以及城市的创新等为路径,针对经济发展的影响因素进行了研究,并据此提出了相关发展对策。

关键词:城市规划;城市经济发展;内在联系

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.148

1 前言

城市经济的发展,影响因素较多,产业的布局情况,以及城市的交通状况,和当地资源储备量等,均属于重要因素。除此之外,城市规划,同样属于影响经济发展的关键因素。目前,随着城市人口数量的增加,以及居民对生活质量要求的提升,发展经济迫不及待。可见,有必要从城市规划的视角出发,对经济发展的具体影响因素进行分析。

2 城市经济发展特征及与城市规划的关系

城市经济的发展,具有综合性特征,是政治、经济、社会、政策相互结合,同时发挥影响的产物。从政治以及政策方面分析,国家的政策支持,以及资源倾斜,均可为经济发展提供帮助,促使经济快速进步,不断扩大城市规模。从经济角度分析,GDP高的城市,通常具备足够的资金,用于发展科技等相关产业,也可利用资金,引进大批其他产业,丰富城市发展方向,从而进一步为城市创造更大的经济效益,这对经济的发展,具有重要价值。从社会的角度分析,社会资源越丰富,人才数量越多,则城市发展速度相对越快。

城市经济的发展,与城市规划之间,具有明显联系。良好且合理的城市规划,可为经济的发展奠定基础。但与此同时,城市的规划,同样有可能对经济发展产生反作用。例如:市场本身的作用,以及政府的宏观调控,属于调节经济的两种手段。市场本身作用的发挥,需要经过长期的发展,方可看到成效,此为其缺陷,但此方法相对灵活,且合理。政府的调控,减小较快,但缺陷在于灵活性差。城市规划,属于政府调控的一部分手段。如政府在对城市进行规划之前,未充分了解当地的经济发展状况,并未作出明确的调查,则可能导致规划不合理,从而严重阻碍经济增长。除了政府因素外,其他多种因素,同样会影响城市规划,从而间接影响经济增长。

3 城市规划视角下我国城市发展影响因素

建立资本竞争市场,强调通过市场作用的发挥,实现对城市经济发展的调节,在提高城市规划合理性的基础上,使经济发展水平得到提升。除上述措施外,加大改革创新力度,并积极开发高新技术产业,同样可达到上述目的。

(1)建立资本竞争市场。建立资本竞争市场,能够有效推动市场经济逐渐活跃,在良性的竞争下,城市经济的发展速度通常较快。但仅仅依靠市场的调节,无法规范竞争手段,严重甚至会导致恶性竞争出现。对此,政府应参与其中,通过宏观调控等方式,制定相应规范,出台相关政策,促使良性竞争的局面得以实现。除了城市内部本身具有的产业外,城市还需坚持“走出去”的理念,结合自身对产业的容纳度,引进其他产业。当其他产业被引进后,本地的企业,极容易受到冲击。但尽管如此,竞争依然会产生。引进外地产业的初期,政府可适当给予本地企业以保护。但不得长久予以保护,应使本地企业走入市场,在竞争中,提升自身的实力,从而为城市经济发展水平的提升奠定基础。

(2)加大力度改革创新。加大力度,对城市进行改革与创新,是促进城市发展的关键。而改革与创新的对象,则应为城市规划。传统的城市规划方式,具有一定落后性,虽中规中矩,但无法体现出创新

意识。在上述规划方式的影响下,城市经济的增长,也将受到限制,导致经济活跃度差,增长速度缓慢。解决上述问题的关键,在于将创新思想注入到规划工作中。有关城市政府,应学习西方以及本国先进的规划经验,并结合自身的特点,对经验进行改良,应用到自身的建设中,促使其发挥作用。当前,部分城市虽然已认识到了城市规划以及经济发展的重要性,但视野较窄,无法将眼光放长远。考虑到上述问题,当地程度需要加强对各大产业的支持,从思想方面出发,加强宣传教育,使其能够脱离城市看全国,脱离全国看世界,真正以长远的眼光,发展产业,帮助城市经济增长。单纯的城市经济的发展,不足以帮助城市进步。近年来,我国城市的规模正在不断扩大,部分周边乡村,已经被纳入到了城市范围内。在上述环境下,城市需要将规划的重点,转移此部分区域,应采取创新的手段,对上述区域进行利用。例如:考虑到上述区域距离郊区距离较短,土地租金低,可于此部分发展工业产业。另外,还可以发展农业,鼓励居民建设“农家乐”等设施,保证规划具有创新性,推动城市经济进步。

(3)积极开发高新产业。生产力的快速提升与科学技术进步两者之间密切相关,具有相辅相成的关系。高新技术产业开发区是城市发展新的经济增长点,随着当前世界经济发展水平的提高,技术进步的趋势也明显加强,发展高新技术是现代城市经济增长的重要推动力。同时,地方城市经济发展也直接与科学技术产品的生产与应用直接相关。现代城市规划工作应当结合地方实际情况,注重将科学技术、新兴产业发展所需要基础设施建设,加入到规划的范围内。例如。我国城市发展过程之中,存在一部分城市已经引进了高新技术产业,并使城市经济得到飞速发展。城市规划应当以城市经济发展为导向为基础,在实际工作过程之中应当注重对城市经济发展趋势进行必要研究。目前我国城市规划要从地区实际情况出发,以本地特色引入现代科学技术、现代新兴产业为规划工作重点,通过不断的加强对地方高新技术业的推动,更好的促成本地区经济的快速发展。

4 结束语

综上所述,本文对城市规划视角下我国城市发展影响因素的分析,可为各大城市提供参考,确保城市政府能够结合当前的经济发展现状,以及未来预期的发展趋势,保证规划方案合理。未来,城市需要充分发挥市场资本竞争的作用,提高市场的活跃度,在此基础上,通过改革创新,以及开发高新产业的方式,为城市的发展注入活力,为经济的增长奠定基础。

参考文献

- [1]张泽兴.城市规划视角下我国城市发展影响因素分析[J].科技经济市场,2018(01):54-55.
- [2]张学杰.基于城市规划视角下我国城市发展影响因素分析[J].商场现代化,2013(15):187.
- [3]廖小明.基于城市规划视角下分析我国城市发展影响因素[J].建材发展方向,2015(19):115-116.